



ПРАЗДНИК ВЕСНЫ И НАДЕЖДЫ

Новруз, Нооруз, Наурыз, Руз-е Деккан, – всё это названия праздника, который иранские, тюркские и некоторые кавказские народы начинают отмечать в день весеннего равноденствия – 21 марта.

Новруз часто ассоциируется с исламом, поскольку большинство отмечающих его народов исповедует, в основном, эту религию. Между тем, история Новруза восходит к временам «Авесты» – священной книги зороастризма, одной из древнейших пророческих религий. Согласно учению «Авесты», люди должны каждую весну отмечать возрождение жизни на земле, зародившейся «в шести видах» (небо, вода, земля, растения, животные и человек). Название праздника происходит от персидских слов *нав* – новый и *руз* – день.

ПЕРВЫМИ ПРАЗДНОВАЛИ ЦАРИ

По преданию, празднование Новруза установил мифический царь Джамшид, который, якобы, забег первый новогодний костёр. По словам древнегреческого географа Страбона (I в. до н.э. – I в. н.э.), жители Междуречья собирались на Новруз в храмах огня. Праздник продолжался тринадцать дней и завершался выходом в поле. Упавшие на участников церемонии солнечные лучи рассматривались как знак счастья и благополучия в течение предстоящего года.

После реформы 272-273 годов, в результате которой Новый год начинался, когда солнце входило в зодиакальный знак Овна, праздник стал отмечаться в течение шести дней. В первый день царь объявлял, что будет «сидеть для блага людей», то есть – выполняя просьбы простолудных. Во второй день он принимал декан – земледельцев, в третий – всадников и мобедов (воинов элитного подразделения и представителей духовенства), в четвёртый – членов семьи (кроме сыновей), в пятый – принимал сыновей, а в шестой – только тех, кого считал достойным своего общества.

А до реформы месяц имел тридцать дней и делился на шесть пятидневков. Новый год отмечался в течение всего месяца, но, в зависимости от социального положения, в разные дни. В первую пятидневку праздновали цари, во вторую – люди благородные, в третью –



царские слуги, в четвёртую – челядь, в пятую – ремесленники и торговцы, в шестую – крестьяне.

ПРЕОДЕЛОВАЯ ВСЕ ЗАПРЕТЫ

Новруз укоренился в традициях большинства народов Центральной Азии, в том числе и Кавказа, на которых оказала влияние зороастрийская культура. Но пережил арабское нашествие. Но обращение в ислам не искоренило традицию, напротив – Новруз органично влился в исламский календарь, хотя и приобрёл ряд новых черт. И даже когда в 1926 году Новруз был упразднён советской властью, многие продолжали отмечать его в кругу своей семьи. После обретения республиками Центральной Азии, а также Азербайджаном независимости Новруз получил в этих странах официальный статус государственного праздника и

является выходным днём. В качестве национального праздника Новруз отмечается сегодня в соседнем Иране, его встречают также в западных провинциях Китая, в Турции, России. В Афганистане во времена правления талибов этот праздник был запрещён. Талибы пригрозили, что те, кто ослушается запрета, будут считаться неверными. «Министр по поощрению добродетели и подавлению греховности» правительства Талибана заявлял, что истинные мусульмане должны ненавидеть этот праздник, поскольку он идёт от неверующих. Но сегодня на Новруз в каждой афганской семье накрывается праздничный стол.

ПОВЕРЬ И ТРАДИЦИИ

Все обряды Новруза призваны задобрить природные силы и духи предков для достижения благополучия в наступающем году. Существует поверье, что с приходом этого праздника на землю спускаются добрые ангелы-фариша, которые дарят людям изобилие и благоденствие, радость и надежду. Но ангелы, по легенде, не посещают дома, в которых затеяны вражды. Отсюда важный ритуал Новруза – необходимость простить долги, забыть все обиды и ссоры. Кроме того, по зороастрийским поверьям, дух погибших Форохар возвращается в эту пору на землю и проводит несколько дней среди родственников. Поэтому в эти дни следует оказывать помощь сиротам и одиноким людям, малоимущим семьям, инвалидам и больным.

В преддверии Новруза как у нас в Азербайджане, так и в странах Центральной Азии организуются суботники – убирается улица и площади, приводятся в порядок сады, белятся деревья, вскапываются огороды.

Накануне праздника обязательно готовятся сложные ритуальные блюда – семяни халвасы (просошное зерно с добавлением муки и специй на костре) и халва или хелим (мясная каша с пшеницей, горохом и овощами). Подготовка этих вкусных и питательных яств – процесс – коллективный, он сопровождается музыкой, песнями, танцами, что и является частью собственно праздника. К традиционным праздничным блюдам относятся также льянги-плов, шурпа, отварная баранина или говядина, сладкая шакарбур, пахлава и пирожки с начинкой из первой весенней зелени.

За долгую историю праздника появились традиции и обычаи, которые соблюдаются только в определённых регионах. К примеру, во многих местах на праздничном дастархане (скатерти) обязательно присутствует «хафсин» – семь предметов, название которых по-персидски означает «на фигуру «ли»»: яблоко, чеснок, уксус, сумалак, зелёные колосья, трава рута, плоды лоха. Обозначен также бокал воды с живой рыбкой. На праздничный стол стараются не класть блюда из мяса и других продуктов, взятых из животных, кроме молока.

Кстати, до принятия ислама названия семи обязательных продуктов должны были начинаться с буквы «дин» (ш): сажж, сазж, сукж, вино, слестж, молоко плюс один предмет – расческа. Но поскольку употребление вина в исламе запрещено, то оно исчезло с праздничного стола как не соответствующее шариату.

Афганцы готовят на Новруз «хафтмева» – компот из семи компонентов: ядра грецких орехов, фисташек, миндаля, тёмный и светлый изюм, сенджат (унаби). Есть также поверье, что прикоснуться к праздничной беле можно только непосредственно с наступлением Новруза. А до той поры люди сидят вокруг стола молча, держа в руках монеты, что должно обеспечить им богатство в новом году.

ГУЛЯТЬ ТАК ГУЛЯТЬ!

В дни празднования Новруза в Азербайджане, Казахстане, Киргизии, Таджикистане, Туркмени и Узбекистане проходят народные гуляния, программа которых обычно состоит из концертов, праздничной торговли и театрализованных представлений. Устраиваются различные национальные соревнования – конные скачки, петушьи бои, борьба силачей и так далее. Соответственно, в эти дни местные власти предпринимают особые меры безопасности, а правоохранительные органы переходят на усиленный режим несения службы.

В заключение напомним, что 21-22 марта – это первые дни праздника Новруз, когда проходят массовые гуляния и торжества. В течение последующих дней продолжают варить сумалак и халису, устраивать угощения, ходить в гости, посещать родственников, заниматься благотворительностью, сажать фруктовые деревья, выезжать на природу, в общем, – наслаждаться весной.

С праздником вас, дорогие читатели!

Агадин БАБАЕВ,
Лянкран.